

2022年03月18日 星期五
责编:刘芳
美编:陈春艳
校对:曹永亮

变“闲”为“现” 闲置经济吃香

株洲晚报融媒体记者/刘芳

近日,95后白领吴双双将一套原价900多元的护肤品“挂”到网上,定价500元,很快就有买家联系。这不是吴双双第一次变“闲”为“现”了。通过二手交易平台,她已转出近百件闲置物品。如今,像吴双双这样的年轻人越来越多。买旧物、淘好货、卖二手,这个过去被视为寒酸的“捡漏”行为,如今被许多人看作理性消费、低碳环保之举。



▲二手电子产品回收站工作人员正在处理回收订单。记者/刘芳 摄



▲市民在旧货市场挑选二手空调。记者/刘芳 摄

“吃土少年”变“回血青年”

禁不住“买买买”的诱惑,吴双双曾因闲置物品的增加而苦恼。因冲动消费购买的物品,挤在空间有限的房间里,弃之可惜、留之无用。

“‘双十一’前,我是‘吃土少年’,双十之后,则靠出掉手中闲置物品成为‘回血青年’。”闲鱼、转转、58同城等二手电商平台,都是吴双双经常光顾和交易的平台,她说,“自己冲冲买了很多东西后,发现使用频率不高,或者搬家带不走的,便在二手平台上出手转让。”

拿家电产品来说,吴双双曾下单买过榨汁机、酸奶机,原以为会让自己过上自给自足的健康生活,但事实上,买回家之后,很多小家电仅使用几次就彻底落灰闲置。

“原以为可以过上上班精致,下班回家做美食的生活,但没想到下班回家太累了,只想立马躺平,根本没有心思去做饭。”吴双双说,“我买的那个空气炸锅,买了大半年使用次数不超五次,最后还是在闲鱼

上打折出掉。”

记者浏览闲鱼App的出售商品,看到不少原价上百元的小家电,通常以三四十元的价格转手,甚至由于卖家竞争太激烈,不少人还打出了包邮的标签。

同时,闲鱼、爱回收等二手电商平台打造的线下“跳蚤市场”,也在株洲快速发展,店铺已遍布株洲主要商业体。在天虹,闲鱼小站·回收宝位于商场显眼位置处。在神农城,爱回收的线下店铺开设在人流密集处。

据了解,线下店铺除提供旧手机、平板电脑等电子产品回收外,还提供贴膜、配件售卖等服务。

“用户可前往店铺进行当面质检,现场获取准确估价、售卖机器;也可通过线上下单,预约上门质检收货。”位于神农城的爱回收门店相关负责人介绍,现在3C产品更新换代快,很少有用户会将一台手机用到坏了,平均一个月能回收三四百台手机。

从“瞧不上”到“真香”

在芦淞区公园路一个旧货市场,你想找的二手空调、冰箱、灶台、桌椅、货架等,这里都有。

市民张霞和老公正在为新房挑选二手空调。“相比新空调,一台八成新的空调,可以省下一千多元,难道‘不香’吗?”张霞说。

“没必要什么都买新的”,正成为年轻人新的消费观。”在旧货市场做了5年生意的谢老板,主要回收、出售二手空调,产品包含各类品牌、型号,她介绍,“购买二手旧物能享受与买新产品同样的服务,只是质保期变短,对追求高性价比的消费者来说,会是不错的选择。”

“闲置经济”这四个字可拆开来看。“闲置”是指消费剩余,无论是时间、物品还是知识,有盈余才可能分享;“经济”则指向交易,意味着每个人对物品效用的评价可能有霄壤之别。

“受各类促销形式的刺激和影响以及对新产品的热衷,难免产生需求不匹配或不那么理性的购物。”市

闲置经济是真正的共享经济

其实,早在日本等国家,要丢弃大型垃圾,需要花钱请人将大型垃圾搬走。因而人们更乐于在丢掉东西之前,想想能否回收利用。在当地人看来,将“不再需要的东西”提供给“有需要的人”,具有重大的意义。

随着中国消费升级,诚信体系不断完善,人们对绿色生活方式的认同,闲置物品的“流转分享”也已成为人们生活的一部分。

“比如1米多高的儿童书柜,孩子用到三年级就差不多了,相比买新的,不如淘个质地、成色不错的二手商品。如果未来成色保持得不错,我也会转让给有需要的人进入第三次循环利用。”在雷先生看来,物尽其用、循环利用对家庭和社会都是一种“减负”。

“今天消费品的平均使用寿命远远低于其设计寿命。”凌智勇认为,其实闲置经济是名副其实的共享经济,人们将闲置物品及时处

理,继续发挥它的价值,把浪费变消费成为了一种新风尚,这才是一种健康环保的生活理念。

闲置经济到底有多火?日前,国际咨询公司弗若斯特沙利文携手转集团联合清华大学能源环境经济研究所,发布《2021中国二手闲置交易碳减排》报告显示,中国二手闲置物品交易规模从2015年约3000亿元快速提升至2020年的破万亿元,预计2025年,中国二手闲置物品交易规模将接近3万亿元。

但是,面对二手旧物,许多人也会有疑问:价格打折,商品品质也会打折吗?“消费者要尽量选择正规的销售渠道,买卖双方都要增强风险防范意识。”业内人士提醒用户,交易前,要留意对方是否已实名认证、信用状况如何;交易过程中,要注意留存聊天记录、收款记录等证据,以备维权申诉时提供给相应平台。

民雷先生由衷地说,“二手也真香。”近年来,他先后在闲鱼、转转等平台售出闲置物品价值超过1万元,也在上面淘到自己钟爱的“宝藏”物品,以相对较低的价格享受到更好的生活。

过去,人们对二手旧物有点“瞧不上”,为何现在直呼“真香”?

“从某种角度看,这是年轻人的一种新型消费观念。”湖南工业大学经济管理学教授凌智勇表示,越来越多的消费者信奉低碳、低消耗、无浪费的理念,对他们来说,转让和使用二手旧物,是对这一理念的践行。此外,价格优势也让二手旧物受追捧,毕竟每类产品都有适合它的消费人群。

有数据佐证,艾媒咨询对2021年中国二手电商用户购物原因调查的数据来看,价格较为便宜、方便快捷与节省时间是用户使用二手电商购物的主要原因,分别占比70.4%和50.7%;其次是品类齐全,占比35%。

孩子报“跳绳班” 家长交“智商税”?

株洲晚报融媒体记者/肖蓉

小孩子跳绳也要报班、请私教?如果你对此表示惊讶,说明你不懂现在跳绳对于小学生有多重要了。记者了解到,随着跳绳被纳入中考体育项目,如何跳好跳成为很多家长热议的话题。

学跳绳也要花钱?记者近日采访发现,一些包括跳绳在内的课外体能培训班如雨后天春笋般火了起来,有的家长认为这个钱花得很值,有的家长则表示这是交“智商税”,完全没必要。



▲小区里有孩子在练习跳绳。记者/肖蓉 摄

一根绳子,牵动家长孩子心

昨日,记者来到天元区一所小学门口,随机采访了接孩子的家长。家长们纷纷表示,为了跳绳的事,家长和孩子都烦恼过。

家住御山和苑小区的女女士告诉记者,她女儿7岁了,在家练了一个多月跳绳,还是跳不好。她发现小区里有很多孩子跳绳跳得还可以,就和他们的家长聊了起来,聊着聊着就说到请私人教

练到小区教跳绳,一下子就约满了20个报名的孩子,组了两个班。每个孩子上10节课,收费100元。

“教练教了方法,纠正孩子不对的动作,并督促打卡练习。学完后,孩子一分钟能跳100多个。”一位高年级孩子的母亲表示,她孩子有些胖,跳绳一直不合格,去年假期曾经报了跳绳班,目

前一分钟能跳80个以上,还顺便减了肥,感觉这个班报得“挺值的”。

不过也有家长表示不会为孩子报跳绳班。“花这个钱有点交‘智商税’的感觉,不要低估孩子的能力。”一位二年级家长表示,她孩子一分钟只能跳40多个,每天坚持练习了15分钟,一个多月后就能跳150个了。

体能培训班,跳绳成为家长首选

记者在我市一些体能培训机构走访时发现,还真有跳绳培训班,每课时80元至120元不等。

“报班的主要目的是为了孩子小学体考和中考体育达标,请个教练指导一下,不用走弯路。”一位

家长告诉记者,在众多体育考试项目中,跳绳最容易拿分,家长花钱也不能让孩子在这个项目上丢分。记者了解到,跳绳之所以被家长和培训机构看中,不单单是因为部分孩子的兴趣以及这一项目在

锻炼身体,亲子陪伴效果更好

“学校非常重视跳绳锻炼,很多幼儿园就开设跳绳课了。”白鹤小学体育老师言利介绍,素质教育中体育运动是重要一项,其中跳绳运动方便易学,能充分锻炼孩子的协调性,让全身得到锻炼,对场地要求也不高。因此,目前从小学一年级到大学,跳绳都是国家体质健康标准监测中一项,同时也是中考

的体育考试项目之一。言老师介绍说,国家体质健康标准监测跳绳项目中,小学一年级学生的合格标准为17个/分钟,满分为男生109个/分钟、女生117个/分钟。学校除了体育课进行教学外,还会通过运动会、挑战赛、亲子互动等多种方式,培养孩子的跳绳兴趣。目前,该校一年级学生

跳绳平均水平达到80个/分钟。“如果孩子一时跳不好,也不用焦虑。建议父母陪伴孩子一起参与练习跳绳,不但锻炼了身体,还能增进和孩子的感情。”言老师表示,学跳绳,网上视频教程也是不错的,很多孩子只需要点拨一下,就能“开窍”实现突破,不一定要报培训班。

相似盗车案再现 警方锁定嫌疑人

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/陈双容)趁着夜深人静时盗走电动车,自以为神不知鬼不觉,仍逃不出天罗地网。3月16日,经开公安分局宣布破获两起电动车盗窃案,并提醒广大电动车、摩托车车主做好防盗工作。

何某来自湘潭市,有盗窃前科。2021年10月,刑满释放的他仍不思悔改,重操旧业盗窃他人的电动车,不过作案地点选择在株洲市区。

今年1月5日下午,何某在株

洲一些小区寻找作案目标。半夜时分,他在某小区找到一辆没有上锁的电动车。看到四下无人,他拿出剪刀、起子等工具解开电动车的电路,将电动车骑走了。回到湘潭,他转手就将电动车卖了。

2月5日,何某又潜入株洲市区,跑到一处加油站旁的宿舍楼杂物间里,将电动车盗走。两次出手,他获利1100余元,所得赃款用于个人生活。

3月1日,正在住处休息的何某迎来了不速之客——株洲经开公安分局学林派出所民警。铁证

如山,何某如实供述其盗窃电动车的犯罪事实。

原来,学林派出所民警接到2月5日被盗电动车的群众报警后,马上开展案件侦破工作。通过调取监控视频对多起案件对比分析,民警判定该起案件与一个月前另一起电动车被盗案相似,且是同一人所为。经过跟踪走访,民警很快锁定了何某的住处。

目前,何某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理当中。

2022年03月18日 星期五
责编:沈勇跃
美编:陈春艳
校对:袁一平

错过出口突然停车引连锁反应 万幸后方货车拐弯规避

本报讯(株洲晚报融媒体记者/沈全华 通讯员/姚禹 刘建军)3月14日,省高警局株洲支队发布在沪昆高速公路株洲段发生的一起两车追尾事故视频,错过出口的黑色小车在超车道上突然停车导致事故发生,万幸紧随其后的货车拐弯规避。

根据监控视频显示,3月10日上午10时许,一辆黑色小车在主线上左侧超车道上行驶,抵达龙头铺互通匝道出口附近时,突然减速停车。紧随其后的货车司机一脚急刹,并向右打方向盘,货车压着白色实线变道进入右侧行车道。后方一辆在超车道行驶的红色小车,也打算跟着货车向右规避,却发现右边有货车在通行,不得不放弃变道,撞上突然停车的黑色小车尾部。事故造成两车不同程度受损,所幸没有人员伤亡。

交警调查过程中,袁某辩称自己看见前方有一台车,担心撞上去才突然停车。交警当即调取视频予以反驳,对方才承认是错过高速出口才临时停车。值得庆幸的是,后方货车及时右拐避了险,否则后果不堪设想。

交警认定,袁某在高速公路主线停车是事故发生的主要原因,负事故的全部责任。随即,对其依法处以罚款200元、驾驶证记6分的行政处罚。

株洲高速交警提醒,高速公路上若不小心错过了出口,千万不要强行变道,应在前面一个路口再下去,避免事故发生。

扫码乘车有优惠? 株洲公交:骗局!



▲公交站牌上的小广告是假的。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖明 通讯员/殷滋)3月17日,城区不少公交站台的站牌上,出现印有“公交公司”和“支付宝”字样的小广告,并称扫描上方的二维码,用支付宝乘车,“最高可领88元红包”。

株洲公交总公司相关负责人称,上述“牛皮藓”小广告,并非该公司张贴,扫描二维码之后,显示可以领取的“公交乘车8.8折券”,也不能在我市的公交车上使用,提醒市民不要轻易扫码,以免造成不必要的损失。

“我们正在对各个站台进行排查,逐个铲除清理这些小广告。”该负责人说。